Hindamiskriteeriumid

PRIA hindab nõuetele vastavaid taotlusi hindamiskriteeriumite alusel, andes iga hindamiskriteeriumi eest hindepunkte vahemikus 1–3, kus esimese ja kolmanda hindamiskriteeriumi puhul on kõrgeim hindepunktide arv kaks ja madalaim üks ning teise hindamiskriteeriumi puhul on kõrgeim hindepunktide arv kolm ja madalaim üks.

Esimene hindamiskriteerium on taotleja suurem omafinantseeringu osakaal, mille puhul hinnatakse, kui suur on toetatava tegevuse toetuse määr, andes hindepunkte järgmiselt:
1) toetatava tegevuse toetuse määr on 70 protsenti – üks hindepunkt;
2) toetatava tegevuse toetuse määr on alla 70 protsendi – kaks hindepunkti.

Teine hindamiskriteerium on toetatava tegevuse suurem mõju regionaalselt tasakaalustatud arengule, mille puhul hinnatakse, kuivõrd viiakse toetatavat tegevust ellu kaugemal suurematest keskustest, andes hindepunkte järgmiselt:
1) toetatav tegevus viiakse ellu Tallinnas või Tallinnaga piirnevas Jõelähtme, Harku, Kiili, Rae, Saku, Saue või Viimsi vallas – üks hindepunkt;
2) toetatav tegevus viiakse ellu väljaspool Tallinnaga piirnevat valda – kaks hindepunkti;
3) toetatav tegevus viiakse ellu saarel – kolm hindepunkti.

Kolmas hindamiskriteerium on toetatava tegevuse suurem mõju vedelkütuse varustuskindluse riskide vähendamisele, mille puhul hinnatakse, kui suur on vedelkütuse hoidmise või ladustamise kogus, andes hindepunkte järgmiselt:
1) toetatav tegevus viiakse ellu 5000 liitri vedelkütuse hoidmiseks või ladustamiseks – üks hindepunkt;
2) toetatav tegevus viiakse ellu üle 5000 liitri vedelkütuse hoidmiseks või ladustamiseks – kaks hindepunkti.

Hindamiskriteeriumite miinimumnõue on, et taotlus on saanud vähemalt kaks hindepunkti.

PRIA moodustab hindamistulemuste põhjal taotluste paremusjärjestuse.
