Abiks taotlejale energia varustuskindluse lahenduse hinnapäringu koostamisel                   ja saadud pakkumuste võrdlemisel 

Energia varustuskindluse lahenduse hinnapäringu/pakkumise näidisvorm
· PRIA on koostöös klientide ja hinnapakkujatega loonud hinnapäringu/pakkumise näidisvormi, et aidata toetuse taotlejatel saada võrreldavaid hinnapakkumisi, kiirendada pakkumise koostamist ja tagada pakkumiste ühtlasem kvaliteet.
· Näidisvormi kasutamine ei ole kohustuslik. 
· Näidisvormi hinnapäringu osas on kliendil vajalik kajastada liitumispunkti andmed ja tarbimise maht iga liitumispunkti kohta, mille osas soovitakse paigaldada akusalvesti / generaator ja küsitakse toetust.
· Adekvaatse pakkumise tegemiseks soovitavad pakkujad, et klient  lisaks hinnapäringule ka  võrgulepingu (liitumispunkti kohta).  Kui võrgulepingut ei saa või ei soovi jagada, siis peaks klient minimaalselt edastama pakkujale järgmist infot (liitumispunkti kohta):
· tarbimissuunaline võimsus
· tootmissuunaline võimsus
· liitumispunkti asukoht
· Näidisvormi pakkumise osa aitab kliendil  kontrollida, kas saadud pakkumused sisaldavad kõiki soovitud komponente ka juhul kui päringud on tehtud ilma selle näidisvormita. Vormi võib klient kasutada abivahendina muul kujul saadud pakkumuste võrdlemiseks. 
· Pakkuja võib lisada nõutud vormil pakkumisele ka oma vormil koostatud pakkumise ning täiendavad dokumendid ja spetsifikatsioonid, mis aitavad pakkumusi paremini võrrelda. Täiendavate spetsifikatsioonide esitamine on soovitatav, kuna hinnapakkumise eesmärk on eelkõige hinna määramine, mitte tehniline kirjeldus. Lisadokumendid aitavad tagada tehniliste lahenduste võrreldavuse.
Pakkumuse esitamise lõpliku vormi otsustab klient (tellija/taotleja). 
· Näidisvormil on kajastatud ka salvestusseadmele määrusega kehtestatud maksimaalse (4 ööpäeva)  ja minimaalse mahutavuse (1h) automaatvalem (kW/h, mille aluseks on kliendi liitumispunkti tarbimisandmed aasta kohta).
· Näidisvormi võib klient (hinnapäringu küsija) muuta/täiendada ja kujundada endale sobivaks. Oluline on, et kõigile pakkujatele läheb ühesugune päring!
· Näiteks kui soovitakse üksnes salvestusseadmete lahendust võib generaatori osa näidisvormil kustutada või paluda pakkujal see lihtsalt täitamata jätta, kui klient soovib pakkumuse vormi täitmist pakkuja poolt.
· Kui pakkuja kasutab pakkumuse tegemiseks etteantud vormi, on soovitatav lisada pakutava lahenduse tehnilised näitajad , kirjeldused, spetsifikatsioonid eraldi lisadena pakkumuse juurde. 
· Iga hinnapäring ja pakkumine on soovitatav teha iga liitumispunkti kohta eraldi erinevate lahenduste ja pakkumuste võrreldavuse tagamiseks. 
· Vorm ei asenda kliendi ja pakkuja vahelist suhtlust, täpsustusi ega pakutavate lahenduste tehnilisi kirjeldusi ja spetsifikatsioone, mis on vajalikud pakkumuste täpsustamiseks ja võrreldavuse tagamiseks.

Pane lisaks tähele !
· Toetust saab vaid põllumajanduslikku tegevust toetava energia varustuskindluse tagamiseks. Mittepõllumajandusliku energia varustuskindluse investeeringu kulud jäävad taotleja kanda.
Näide: Kui investeeringu kogumaksumus on 1 000 000€ ja toetus 700 000€ (toetusmäär 70%), ning põllumajanduslik energiatarbimine on 90%, siis abikõlblik osa on 900 000€ ja toetus 630 000€.
· Energiasalvestusseade peab tagama energiaga varustatuse minimaalselt 1 tunni ja maksimaalselt 4 ööpäeva. Energiasalvestusvõimsuse arvutamisel tuleb aluseks võtta toetuse saaja taotluse esitamisele vahetult eelnenud aasta keskmine energia tarbimine.  
Näide: Kui ettevõttes kasutatakse 200 000 kWh energiat aastas, siis aasta keskmine ööpäevane tarve on 548 kWh (200 000 : 365 = 548) ning sel juhul energiasalvestusvõimsus minimaalselt peab olema 23 kWh (548 : 24 =22,8) ja energiasalvestusvõimsus ei tohi ületada 2 192 kWh (548 x 4 = 2 192)
· Kontrolli, et pakkumustes oleks piisavalt detailne lahenduste kirjeldus (akumaht, võimsus, laadimiskiirus, tsüklite arv, ohutusstandardid, CE-märgis jne).
· Energiasalvestusseadmed peavad olema uued. Kasutatud seadmete lubamine kehtib ainult generaatorite puhul. Vormil on eraldi osa kasutatud generaatori maksumuse tõendamiseks ja pakkuja kinnituseks, et seade pole varem toetust saanud.
· Pakutava salvestusseadmete valmislahendus sh paigutus peab vastama kõigile kehtivatele nõuetele sh tuleohutusnõuetele. Klient võib pakkujalt soovida pakkumuses kinnitust et pakkuja on seda valmis tagama.
· Kuna põllumajandusettevõtja investeeringutoetust energia varustuskindluse tagamiseks rahastatakse MAK 2014-2020 perioodi rahadest, mille kasutamise tähtaeg saabub käesoleva aasta lõpus, siis seetõttu on investeeringu elluviimiseks tavapärasest oluliselt lühem tähtaeg. Toetatav investeering tuleb viia ellu, võtta sihipärasesse kasutusse ja esitada PRIAle vajalikud dokumendid hiljemalt 30.09.2025, seega on oluline, et pakkuja suudab seadme tarnida ja paigaldada tähtaegselt.
· Soovi korral kasuta hinnapakkumiste küsimiseks ja/või pakkumiste võrdlemiseks NÄIDISVORM-i.


